

用更多好种子守护美好生活

——种业振兴行动五年间

□新华社记者

农作物自主选育品种占比达到95%以上,畜禽、水产国产种源市场占有率分别超过80%和85%,国家级种业基地供种保障率达到80%……近日召开的全国推进种业振兴行动现场会上,一系列最新数据直观展现我国种业发展新成效。

农业现代化,种子是基础。习近平总书记强调,“实现种业科技自立自强、种源自主可控”。2021年7月,中央深改委第二十次会议审议通过《种业振兴行动方案》,为推动我国由种业大国向种业强国迈进明确了路线图、任务书。

今年是种业振兴行动实施的第五年。记者近日深入吉林、山东、福建、湖南等多地调研了解到,从粮油作物到瓜果蔬菜,从江海水产到各类畜禽,更多“中国芯”种子正破土而出、茁壮成长。

助力稳产增产,用“中国种”守护“中国粮”

在全国产粮大县吉林省梨树县,天源农机农民专业合作社负责人郭丹这几天正忙着和村民们一起收储玉米。

“每公顷产量超过3万斤,今年是大丰收啊。”说起增产的秘诀,郭丹很是开心,“这几年我们尝试种植耐密植品种,与保护性耕作技术结合在一起,不仅产量高,品质也更好,一斤能多卖三分钱。”

近年来,吉林省实施大面积单产提升行动,鼓励各地农业经营主体通过良种、良机、良技、良田配套应用推动增产。新培育出的耐密植玉米新品种,让当地农户尝到了甜头。

“种子太重要了。过去我们这里没有耐密植品种,玉米种植密度大了,有些植株就只长秸秆,管理再好也不打粮。现在有了好品种,这亩产以前都敢想。”郭丹感慨说,明年还要继续种好品种。

14亿多人口要吃饭,是我国最大的国情。作为农业的“芯片”,种子关系着粮食安全这一“国之大者”。

当前,正值秋冬种的关键时期。在位于鲁西北的山东省德州市陵城区,艳阳红家庭农场的1000多亩“济麦60”刚播种完不久。

虽然受前期连阴雨影响,冬小麦较常年晚播,但农场负责人杨洪艳仍然信心满满:“现在有了适合晚播的冬小麦种子,只要管理做得好,这一季粮食仍然大有希望。”

她说,以前种“济麦60”时就曾遇上秋汛晚播,结果第二年夏收亩产达到1200多斤,比一般麦子多收300多斤。“这个品种抗性好,相信今年也没问题。”

农业农村部11月13日在湖南长沙举行全国推进种业振兴行动现场会。

数据显示,五年来,我国不仅水稻、小麦等品种单产和品质持续提高,保持国际领先,还培育出抗赤霉病小麦、抗稻飞虱水稻、耐密宜机收玉米、耐除草剂高油高产大豆等一批生产急需新品



2025年5月27日,江苏省淮安市盱眙县种粮大户刘凯在田间查看收获的小麦。这批小麦选用淮安市农科院选育的良种“淮麦60”。
新华社发

种,农业用种安全总体有保障、风险可控的态势更加牢固。

农业农村部有关负责人表示,种业振兴行动实施以来,我国种源安全水平明显提升。截至目前,国家级种业基地供种保障率达到80%,比2020年提高10个百分点,做到了“中国粮”主要用“中国种”。

践行大食物观,点亮美好生活

近年来,我国“菜篮子”“果盘子”自主创新的品种日益丰富、品质稳步提升,这得益于多元化食物供给体系背后的种业发展提速。

初冬的清晨,薄雾还未散尽,长江之畔的湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇十里蔬菜长廊已是一片繁忙。菜农们忙着采摘、给蔬菜装篮;田埂旁,一辆辆货车排起长队,等待甘蓝装车外销。

谁能想到,这里的菜农曾为“一粒种”发愁。10多年前,当地九成甘蓝种子依赖进口,不只价格高,货源还不稳。“那时候知道市场有需求,但抢购甘蓝种子像打仗,凌晨排队都不一定买得到,更不要说发展产业了。”潘家湾镇肖家洲村的菜农叶祥松告诉记者。

为破解甘蓝种子“卡脖子”困境,嘉鱼县携手中国工程院院士方智远团队,开展品种培育攻关。经过多年奋斗,突破了甘蓝杂种优势利用技术,先后育成多个早中晚熟系列品种,实现甘蓝四季供应全覆盖。

“新品种产量高、适应性强,价格也降了不少,市场上根本不愁卖。”叶祥松说。如今,嘉鱼县种植甘蓝面积超11万亩,年产约50万吨,甘蓝已成为当地推动乡村振兴、发展县域经济的特色农产品。

实施种业振兴行动中,我国践行大

农业观、大食物观,坚持农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系,在水产、蔬菜、水果、畜禽等领域种业创新持续发力,不断补齐短板推动产业发展。

在福建,为破解长期困扰大黄鱼养殖业的“白点病”难题,科研团队将育种芯片和大数据技术运用到大黄鱼良种创制中,成功筛选培育出具有较强抗病能力的大黄鱼新品系。

在云南,红河哈尼族彝族自治州蒙自市芷村镇的高山蓝莓基地试种了多个自主培育品种。如今,这里的蓝莓更适应当地高原气候,每年11月即可采收,弥补了市场空窗期,让消费者全年都能吃到新鲜蓝莓。

“对于育种工作者而言,老百姓的需求、市场的需要就是我们的努力方向。”云南省农业科学院高山经济植物研究所所长和加卫说,将努力培育具有中国自主知识产权的蓝莓新品种,让老百姓吃上更好的水果,也让地方特色产业得到更好发展。

根据2024年国务院办公厅印发的《关于践行大食物观构建多元化食物供给体系的意见》,到2035年,食物产业链条健全完善,食物品种更加丰富多样,多元化食物供给体系全面建成,食物产业质量效益明显提升,人民群众多元化食物消费和营养健康需求得到有效满足。

夯实发展基础,做好种业振兴后半篇文章

实施种业振兴行动以来,我国种源安全水平持续提升,为种业高质量发展打下良好基础,也成为持续推动种业振兴的重要底气。

在看到我国种业创新显著成效的同时,农业农村部有关负责人表示,也

要清醒看到我国种业创新对标高质量发展要求还有不少差距,如育种基础性研究的高水平论文虽然数量世界第一,但在产业中的转化应用不够;一些品种突破了“卡脖子”难题,但市场竞争力与国外品种仍有差距等。

根据我国种业振兴行动“一年开好头、三年打基础、五年见成效、十年实现重大突破”总体安排,“十五五”将成为见证我国种业创新实现重大突破的关键时期。

新的五年,如何做好种业振兴后半篇文章?

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议明确提出,深入实施种业振兴行动。此次全国推进种业振兴行动现场会上,农业农村部部署了“十五五”种业创新重点工作。

——以鉴定改良为重点,把农业种质资源优势转化为创新优势。

我国于2021年启动新中国历史上规模最大的农业种质资源普查,摸清了“家底”的同时,也新收集到一批优异、珍稀、特色资源。

“到2030年,种质资源鉴定比例要达到60%,目前表型鉴定仅完成35%。”农业农村部有关负责人表示,将加快资源精准鉴定,并抓紧开展资源改良创制,同时继续抓好收集保护和共享利用,服务育种创新。

——加强品种攻关支持力度,推动种业创新跑出“加速度”。

针对部分品种同质化难题,农业农村部将以品种全链条管理专项行动为抓手,继续聚焦培育高产高油大豆、耐密宜机收玉米、高品质蔬菜等突破性品种加大攻关支持力度,并聚焦关键环节持续强化品种管理,还将聚焦服务生产,强化品种推广应用,让好品种尽快形成现实生产力。

——以提升企业竞争力为目标,充分发挥企业创新主体作用。

企业是创新的主体。五年来我国种业企业综合实力明显提升,但距离打造具有国际竞争力的领军企业还有不小差距。

农业农村部将在培育上突出重点,集中资源加快培育世界一流种业企业。同时,继续支持优势企业承担科技重大项目,促进企业在育种创新中“唱主角”。还将推进企业主导的产学研深度融合,鼓励发展“企业出题出资、科研揭榜答题”双向协作,推进企业和高校、科研院所人才双向流动。

此外,还将以提高种业基地现代化水平为核心,持续提升供种保障能力,并全面提升种业市场保护知识产权水平,不断优化激励创新、保护创新的种业发展环境。

“下一步要集中力量破难题、补短板、强优势、控风险,全力以赴推动种业振兴行动‘十年实现重大突破’。”农业农村部有关负责人说。

一粒种子可以改变一个世界。我们期待,以汗水和智慧共同浇灌的中国种业将在新征程上迎来更大发展,更好守护粮食安全和人类的美好未来。

(新华社北京11月14日电)

上学不到的。

在位于哈尔滨松北区的卫星车间,2024级硕士研究生王冠祺至今记得参与“紫丁香三号”对接捕获机构研发的日夜。“一个人做了将近一年,从模型设计到地面试验,反复迭代。当看到自己设计的实物最终要‘上天’,那种成就感是无可比拟的。”他说。

如今,这样的实践机会贯穿本科培养全过程:大一接触四足机器人等基础项目,大二搭建无人机控制平台,大三就可深入参与导师课题组,接触前沿领域。

“党的二十届四中全会就‘建设现代化产业体系’与‘加快高水平科技自立自强’作出重要部署,我们将持续深化教学改革,优化创新人才培养生态,把科技前沿成果融入课堂,让学生在实践中锤炼本领,培育敢想敢为、能打硬仗的青年人才。”哈工大紫丁香学生微纳卫星创新工场指导教师吴凡说。

“我们不只是教学造卫星,更让他们在‘真科研’中成长,为服务国家重大战略和产业发展贡献力量。”哈尔滨工业大学副校长沈毅说,眼下,越来越多人关注教育、科技、人才一体化发展的深刻变革正在发生。

(新华社哈尔滨11月14日电)

优惠……”

截至目前,“青耘北疆”平台上已经组织了4921场直播助农活动,累计助力内蒙古农产品销售达1.17亿元。“通过‘实训+直播’的模式,我们不仅帮助青年掌握了电商技能,更重要的是为内蒙古的特色农产品打开了新的销售渠道。”平台负责人介绍。

从创业孵化到金融支持,从赛事引领到新赛道开拓,自治区团委正在用全方位的创业服务,激活内蒙古大地上青春创新动能。在这里,创业不再是孤军奋战的冒险,而是一场有着坚强后盾的青春远征。

如今,自治区团委打造的全链条创业服务体系,正在为青年架起从校园到职场的坚实桥梁。在这片充满生机与希望的热土上,一场青春与内蒙古的双向奔赴正在精彩上演。

11月12日晚,南京禄口国际机场,跨境赌博“十大逃犯”之一的余智江被成功从泰国引渡回国。除恶务尽,有逃必追,彰显着法治的威严与公正。

法,国之权衡,时之准绳。在习近平法治思想指引下,全面依法治国步履铿锵,法治中国建设实现历史性跨越。当法治的阳光洒向每一寸土地,亿万人民“稳定的幸福”因有法治守护而愈发坚实。

以法之名,守护国泰民安——

平安,是民生之基。

对平安的守护,蕴藏于雷霆万钧的铁腕惩治中。当缅北果敢“四大家族”犯罪集团被严惩,当余华英、劳荣枝等罪犯伏法,法治利剑出鞘,昭示着“有恶必除”的坚定决心,回应人民对朗朗乾坤的共同期盼。

“十四五”期间,全国刑事案件立案数大幅下降,命案发案率持续走低,2024年中国每10万人命案发生数为0.44起,是世界公认的最安全国家之一……

依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,今年以来北京警方已返还群众因电诈被骗资金6.53亿元;天津检察机关通过大数据模型发现骗保线索,有效堵住医保漏洞;数字法院、智能辅助办案等为法官减负、让正义提速……科技赋能,法治守护更精准、高效,平安中国成色更足、质感更高。

良法善治,筑牢矛盾化解第一道防线——

“工钱一分不少,全都拿到了!”在陕西省安康市岚皋县城关镇综治中心,30余名工人紧握调解协议书,难掩激动。今年7月,这起涉及多方、耗时数月的装修纠纷,经公安、法院、信访等部门协同发力有效化解。

一扇门内,千头万绪的矛盾纠纷得以消弭。全国县级社会治安综合治理中心全面运行,全国调解组织年均调解各类纠纷近1600万件,调解成功率95%以上,调解协议履行率超过92%,真正实现案结、事了、人和。

法治的力量不仅在于约束,更在于引领与教化。在辽宁省朝阳市喀左县,村民的美德善行可兑取“积分”,换取生活用品,更换来淳朴乡风。“村里的事就是自家的事!”曾经的“懒散夫妻”主动加入清扫队伍,曾把路灯扛回家的村民成了治安积极分子……矛盾纠纷日渐减少,好人好事不断涌现,成为基层善治的生动实践。

刚柔并济,法治散发人性之光——

“你安全跑单,妹妹才能安心读书。”上海杨浦街头,交警倪嘉辉一句暖心劝诫,让未戴头盔的外卖骑手小杨眼眶湿润。注意到小伙子破旧的棉鞋,倪嘉辉送上新鞋新袜,并与外卖站点结对帮扶。如今,该站160多名骑手交通违法率下降85%,头盔佩戴率达100%。

这温暖一幕,正是法治中国的生动缩影。法中有情,令行而人心暖。越来越多“刚柔并济”的执法实践散发人性之光,成为一场场全民法治公开课。

法治建设以人民为中心,最终要落脚于权益保障与福祉增进。从“教科书式执法”到“阳光警务”,从“首违不罚”的人性化裁量到“学法减分”的教化式惩戒,从“互联网+政务服务”平台简化流程到群众办事“只需跑一次”甚至“一次不用跑”……以人为本的执法司法实践背后,深深烙印着法治建设的为民初心。

“十五五”大幕将启,法治中国奋楫前行,以更有力度、更有温度的守护,照亮每一个人的幸福之路。

(新华社北京11月14日电)

■上接第1版

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为哇集拉隆功和王后素提达举行欢迎仪式。

哇集拉隆功抵达时,礼兵列队致敬。习近平同哇集拉隆功登上检阅台,军乐团奏中国国歌和泰国

颂圣歌,天安门广场鸣放礼炮21响。哇集拉隆功在习近平陪同下检阅中国解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为哇集拉隆功夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

天地共证

■上接第2版

天地列阵,待英雄返航!此刻,一场搜救大仗已然打响。空中搜救分队、地面搜救分队,纷纷向预设待命点机动。

“第一次落点预报……”“第二次落点预报……”“第三次落点预报……”越来越精准的落点预报,一次次传到广袤的东风着陆场,牵动着回收现场每个人的心跳。

训练有素的空中、地面搜救力量闻令而动,一张空地立体式搜索“大网”迅即以预报坐标为中心收拢。

16时40分,电台广播传出声音:“返回舱着陆。”媒体车内顿时一片欢腾。一位多次报道神舟任务的老记者,摘下眼镜,声音带着难以抑制的颤动,感慨道:“回来了,终于都平安回来了!”

在王杰的家乡巴彦淖尔市乌拉特前旗,亲友们早早守候在电视机前观看直播。看着儿子平安落地,王杰的母亲泪流满面。

“这次飞天之旅不仅是一次圆梦之旅,而且是一段充满挑战与艰辛的成长历程。我想对所有关心和支持我的人表示感谢,我深知这份成功与荣誉凝聚着全体航天人的努力与智慧,而且代表着国家在航天方面的巨大进步。太空探索永无止境,未来我将继续投身于这份伟大的事业,为太空探索贡献自己的力量。”第三个出舱的航天员王杰对下一次飞天之旅充满期待。

6个多月前,王杰作为首个执行飞天任务的内蒙古籍航天员踏上逐梦星河的伟大征程。如今,他载誉而归,向祖国和人民复命。

在王杰的家乡巴彦淖尔市乌拉特前旗,亲友们早早守候在电视机前观看直播。看着儿子平安落地,王杰的母亲泪流满面。

“王杰是我的儿子,也是国家培养出来的栋梁,也是国家的儿子。”为庆祝儿子回家,她专门准备了王杰爱吃的炖羊肉,还特意穿了一件红衣服。

“今天像过年一样高兴!”王杰的母亲说。

接英雄们回家,注定是一场万众一心的团结协作。

当3名航天员安全抵达地球家园,这一刻,举国欢腾。五湖四海屏息凝神的目光化作如潮的祝福,在网络上汇聚成一条温暖的星河。从雪域高原到东海之滨,从北国风光到江南水乡,千千万万的声音汇成同一句:“欢迎英雄回家!”

出舱后,3名航天员在工作人员的护送下,被送上各自的医监医保车。在车上,航天员完成了初步的身体健康状况检查,吃上了返回地球后的第一顿热饭,包括红烧牛肉拉面加煎蛋、羊肉汤,还有馒头、花卷、小米粥、番茄牛腩、拍黄瓜、咸菜,水果有葡萄、柚子、小西红柿等。

神舟二十号航天员的成功返回,不仅是中国航天事业的又一座丰碑,更是每一个中国人共同的骄傲。我们为航天员们的平安归来而欣慰,为科技强国的坚实步伐而振奋,为中华民族向星辰大海迈出的每一步而热血沸腾。

不久前,加快建设“航天强国”被明确写入“十五五”规划建议,清晰地标定在了我国未来五年国民经济和社会发展的路线图上。

站在“十四五”收官在即、“十五五”蓄势待发的历史交汇点,中国航天奏响新的乐章。